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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO
DEPARTAMENTAL DE DIREITO - EPPEN - CAMPUS OSASCO DA

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 13 DE
SETEMBRO DE 2023

Aos treze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, nesta cidade de Osasco, à
Rua Oleska Winogradow,  100,  no  Ambiente  Virtual  Google  Meet,  link  de acesso:
https://meet.google.com/foe-gfez-yqu  ,  reuniram-se  as/os  integrantes  do  Conselho
Departamental de Direito - Eppen - Campus Osasco da UNIFESP, sob a presidência de
Ana Carolina da Matta Chasin. Estiveram presentes: Alvaro Luis dos Santos Pereira,
Ana Carolina da Matta Chasin, Carla Osmo, Carolina Cutrupi Ferreira, Daniel Amaral
Nunes Carnauba, Danilo Tavares da Silva, Fabia Fernandes, Fernanda Emy Matsuda,
Gabriela Domingues Deliberal,  Isis  Boll  de Araujo Bastos,  Ivan Cesar Ribeiro,  Lia
Carolina  Batista  Cintra,  Maira  Cardoso  Zapater,  Maria  Rosa  Carnicelli  Kushnir,
Natalia de Lima Figueiredo, Pedro Scherer de Mello Aleixo, Raphael Cezar da Silva
Neves, Regina Stela Correa Vieira, Renan Honorio Quinalha. Não justificou ausência:
Daniel  Campos  de  Carvalho.  Participaram  da  reunião  como  convidados:  Daniel
Huertas,  Fabio  Cesar  Venturini,  Renata  Barbosa.  Tendo os  senhores  conselheiros
assinado a folha de frequência e sendo constatado quórum com 19 presentes.  Às
14h12, professora Ana iniciou a reunião explicando a razão de ter mudado o link da
sala, pontuando que foi excepcional e que para as futuras reuniões será mantido o link
antigo. Ana começou dando as boas-vindas à Fábia, Natália, Carolina e Regina, novas
conselheiras.  Passou  a  apresentar  panoramicamente  as  pautas  do  dia  de  hoje,
inclusive o motivo da presença de docentes do Departamento Multidisciplinar. Dando
início à pauta, a reunião decorreu desta maneira: 1. EXPEDIENTE: 1.1 Aprovação
da  ata  da  4ª  reunião  ordinária  do  Conselho  Departamental  de  Direito,
realizada em 14/06/2023: ata aprovada com 4 abstenções: Carolina, Regina, Fábia e
Natalia.  2.  INFORMES:  2.1 Coordenação do Curso -  Comissão de Horários:
profa.  Maíra informou que as atividades da comissão já se iniciaram e pediu aos
docentes que vissem o link para a disponibilidade de horário e pediu que fosse feito o
preenchimento adicionando o máximo de opções disponíveis para horário da manhã,
devido à peculiaridade do curso de Direito, que tem concentrado as aulas no período
matutino. A Profa. Ana explicou que este formulário é padrão, mas que para o curso de
Direito não se aplica, porque o curso não está sendo oferecido no período noturno.

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Departamento de Direito - Eppen - Campus Osasco

Rua Oleska Winogradow, n° 100 - Jd. das Flores - Osasco - SP - CEP: 06120-042
Tel.: (11) 2284-6903 E-mail: departamento.direito@unifesp.br

2 / 4

UNIFESP Código de Segurança
02a8a1003a3232e6c397a398959901a49d9c74dc

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
18/12/2023 11:54:46

Caso a Maíra consiga encaminhar a possibilidade de abertura de curso no noturno,
isso será alterado. Profa. Maíra explicou que o link foi enviado na véspera do feriado e
que ainda não teve retorno sobre o noturno e pediu que os docentes respondessem o
formulário até amanhã, mas que se não fosse possível, que estenderia o prazo. Ela
explicou que a comissão tem até o dia 16/10 para fechar essa questão, mas que antes
disso terão as discussões. 2.2 Evento no dia 29/09/2023: Prof. Pedro informou que
na sexta-feira,  dia 29/09,  ocorrerá um evento sobre o Supremo Tribunal  Federal.
Convidou  a  todos  e  pediu  que  divulgassem.  2.3  Fluxo  para  pedidos  de
afastamentos: Profa. Ana explicou que não havia padronização nos afastamentos e
que consultou a DGP (Divisão de Gestão de Pessoas) a respeito da necessidade dos/as
docentes  formalizarem  afastamentos  de  curta  duração.  A  DGP  entende  que  é
necessário que esse tipo de afastamento seja autorizado pela chefia e encaminhado
para a DGP. As professoras Ana e Ísis elaboraram um fluxo contendo explicação sobre
as etapas formais dos pedidos e irão encaminhar por email para os/as docentes. O
fluxo é simples e envolve, basicamente, abertura do ofício pelo docente, ciência da
chefia e encaminhamento à DGP. Uma vez concluído o afastamento, serão anexados os
comprovantes..  Prof.  Danilo  Tavares  lembrou que  essa  discussão  havia  sido  feita
durante a pandemia e disse que não entende que esse tipo de afastamento demande
autorização. A Profa. Ana reforçou que esse fluxo é apenas uma orientação, mas que
quem entendesse desnecessário, que não se sinta obrigado a seguir. Nesse caso, a
responsabilidade sobre a decisão é do/a docente que assim o decidir. 3. ORDEM DO
DIA: 3.1 Homologação da autorização concedida ad referendum do Conselho
Departamental  para  que  o  docente  Danilo  Tavares  realizasse  atividade
esporádica remunerada: Profa. Ana explicou a solicitação do professor e os trâmites
a serem percorridos. Disse que o pedido foi respondido ad referendum por não haver
nenhuma reunião prevista  naquele  período para aprovação do colegiado e  que o
pedido foi  aprovado por estar dentro dos parâmetros e regulamento. Prof.  Danilo
agradeceu a presteza do Departamento. A profa. explicou que, antes de a solicitação
seguir para CPPD (Comissão Permanente de Pessoal Docente),  são necessárias as
autorizações da chefia e do Conselho Departamental, separadamente. Ela encaminhou
pela homologação da aprovação. O colegiado deliberou pela homologação com 17
votos favoráveis. 3.2 Apresentação de proposta elaborada pelo Departamento
Multidisciplinar para criação de curso de Políticas Públicas (apresentação de
minuta do PPC e de proposta de transição para o campus): profa. Ana explicou
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que o Departamento Multidisciplinar fez o pedido de apresentar esse projeto e de
como seria a transição e, como essa proposta dialoga com o Curso e o Departamento
de Direito, foi trazida essa discussão para a reunião do Conselho Departamental, mas
que isso poderia ser reavaliado. A partir daí, concedeu a palavra aos representantes do
Multidisciplinar: professores Renata Barbosa e Daniel Huertas. Profa. Renata, com a
palavra, agradeceu a oportunidade, contextualizou a criação do curso, de como surgiu
a  ideia,  a  sua  importância  para  Eppen  (Escola  Paulista  de  Política,  Economia  e
Negócios)  e de que foi  baseado no PDI (Plano de Desenvolvimento Institucional).
Ressaltou que tiveram sinal verde da ProGrad (Pró-Reitoria de Graduação), mas que
ouviram que deveriam dialogar também com os outros cursos. Ela fez um panorama
geral do novo curso, e destacou que sua criação causará impactos positivos, mas
também negativos e que essa conversa seria para dirimir isso. Prof. Daniel Huertas
também agradeceu o espaço dado pela reunião e objetivamente explicou como seria a
transição,  caso  a  criação  do  curso  seja  aprovada.  Apresentou  consequências:
dissolução do Eixo Comum gradativamente, levando ao desfalque de três disciplinas
para  o  Curso  de  Direito,  num  total  de  180  horas.  Sugeriu  como  solução  o
compartilhamento de disciplinas com o curso de Políticas Públicas. Neste aspecto,
disse que gostaria de saber como os cursos pensam e pediu que Direito indicasse quais
disciplinas achava interessante para sanar esse déficit de horário, para se nortear.
Pediu ainda que essa devolutiva fosse feita dentro de um prazo entre 1 mês e 1 mês e
meio. Após essa devolutiva, será feita uma análise de negociação. Após as falas, os
membros do colegiado agradeceram a presença dos dois, destacaram a importância da
iniciativa, levantaram algumas dúvidas operacionais referentes ao aproveitamento de
estudos ou equivalências, necessidade de readequação do PPC (Projeto Pedagógico do
Curso) do Direito, e, principalmente, de falta de estrutura e de quadros, tanto de
docentes como de técnicos, para absorverem novas demandas e todas as dificuldades
que possa implicar a criação de mais um curso. A conselheira Maria Rosa pediu que
reescrevessem o texto que trata da Biblioteca na minuta do novo curso, assim como
revisassem o número de servidores, pois disse que não reflete a realidade e cobrou
que esse tipo de encontro/reunião fosse feito com os Taes (Técnicos em Assuntos
Educacionais) também para que sejam ouvidos e destacou a sobrecarga e a realidade
que esse segmento já enfrenta e as dificuldades que seria atender mais um curso,
destacando que o rate alunos/técnicos é um dos mais altos. Disse ainda que gostaria
de ter o mesmo entusiasmo dos proponentes com a criação de um novo curso, mas que
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não via  como,  diante desse contexto.  Prof.  Daniel  Huertas  concordou com vários
pontos, disse que, se o entendimento geral for de que não é possível a criação, que
tudo bem. Mas ponderou dizendo que a falta da graduação também compromete a
progressão  de  docente,  desenvolvimento  do  aluno,  entre  outras  coisas.  Finalizou
dizendo que ficam aí todas as questões, que estava trazendo possibilidades, mas que
não significa que vão adiante, que queria trazer para discussão e achou a conversa
profícua.  Profa.  Renata  disse  que  a  reunião  com  os  Taes  está  prevista,  que  a
negociação não é apenas com os docentes, mas com os Taes também. Ela agradeceu o
espaço e o acolhimento. Profa. Ana parabenizou a iniciativa, agradeceu a todos(as),
desejou boa tarde, encerrando a reunião às 16h48. Nada mais havendo a tratar, para
constar, eu, Elissandra Oliveira da Mata, secretária/assessora, lavrei a presente ata
que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA
NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 13 DE DEZEMBRODE 2023.

 
 Ana Carolina da Matta Chasin

Chefia de Departamento
Presidente do Departamento de Direito - Eppen - Campus Osasco

  
 

 Elissandra Oliveira da Mata
Secretária/Assessora - Eppen - Campus Osasco
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